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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Кардинальні зміни сучасної вітчизняної 

системи освіти, які пов’язані з процесами інтеграції до європейського освітнього 

простору, зумовили ряд фундаментальних трансформацій її змісту та базових 

принципів функціонування. Зокрема, вже сьогодні є очевидними здобутки 

вітчизняної освітньої сфери, які визначають її якісну змістовну сутність – 

реалізація компетентнісного підходу в освітній діяльності; створення нових вимог 

до підготовки майбутніх фахівців, здатних вирішувати якісно нові освітні і 

професійні задачі, ефективно виконувати суспільні і професійні обов’язки, 

забезпечувати власний особистісний і професійний розвиток, оволодівати 

вміннями та навичками навчатися протягом усього життя; експансія нових ІКТ 

(інформаційно-комунікаційних технологій) в усі сфери їхнього життя. Все це 

вимагає розвитку особливої якості майбутнього фахівця – його компетентності. У 

світлі вище зазначеного можна стверджувати, що компетентність як особистісна і 

професійна якість майбутнього фахівця сьогодні набуває особливого значення. 

Тому розуміння особистісних детермінант розвитку комунікативної 

компетентності майбутніх фахівців, а також психологічних умов її формування в 

процесі їх підготовки у закладах вищої освіти, стає актуальним і важливим 

завданням не лише для академічної психології, але й для психологічної практики. 

Відмітимо, що у вітчизняній психологічній науці вивченню проблеми 

комунікативної компетентності як такої та окремих її аспектів, наприклад, у 

зв’язку з підготовкою майбутніх фахівців, присвятили свої дослідження багато 

науковців (Александрова С., Бутенко Т., Годлевська Д., Данченко І., Завіниченко 

Н., Загородна О., Касаткіна О., Козубовська І., Краєвська О., Макаренко С., 

Назаренко В., Підручна З., Пляка Л., Тимофієва М., Хом’як А., Черевко В. та 

багато ін.). Також широкий спектр аспектів прояву і розвитку комунікативної 

компетентності (наприклад, з погляду культурології, соціології, педагогіки, 

психології, лінгвістики та ін.) зробили предметом своїх наукових досліджень 

низка зарубіжних науковців (Argie O., Bachman L., Canale M., Chomsky N., Foss 
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K., Koester J., O’Hair D., Palmer A., Rickheit G., Sabee C., Widdowson H. та багато 

ін.). Разом з тим, наскільки нам відомо, проблема формування комунікативної 

компетентності майбутніх фахівців, зокрема здобувачів вищої освіти (студентів), 

особистісних чинників її розвитку (становлення) на різних етапах їх фахової 

підготовки ще не стали предметом грунтовної науково-психологічної розробки. 

Актуальність проблеми комунікативної компетентності майбутніх фахівців 

(здобувачів вищої освіти) дозволяє сформулювати мету дослідження, яка полягає 

у вивченні особистісних детермінант її розвитку (становлення) на різних етапах їх 

фахової підготовки у закладі вищої освіти. З урахуванням цього визначено тему 

магістерського дослідження: «Особливості розвитку комунікативної 

компетентності студентів на різних етапах фахової підготовки». 

Об’єктом дослідження виступають особливості розвитку комунікативної 

компетентності студентів. 

Предметом дослідження є особистісні чинники розвитку комунікативної 

компетентності студентів на різних етапах їх фахової підготовки. 

Гіпотеза дослідження. В основу дослідження покладено ряд припущень: 

1. Якісні характеристики комунікативної компетентності студентів мають 

свої специфічні особливості розвитку на різних етапах їх фахової підготовки. 

2. Особистісні властивості студентів детермінують розвиток характеристик 

їх комунікативної компетентності. 

Відповідно до мети, об’єкту, предмету та гіпотез дослідження було 

визначено такі завдання: 

1. Розглянути теоретичні підходи до вивчення проблеми комунікативної 

компетентності особистості у психологічній науці. 

2. Виявити особливості розвитку комунікативної компетентності студентів 

в процесі їх учбово-професійної підготовки у закладі вищої освіти. 

3. Дослідити характер розвитку комунікативної компетентності студентів на 

різних етапах їх фахової підготовки у закладі вищої освіти. 
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4. Емпірично виявити залежність вираженості показників комунікативної 

компетентності студентів від ступеня розвитку їх особистісних властивостей 

(факторів). 

5. Вивчити психологічні умови формування комунікативної компетентності 

студентів; розробити і експериментально апробувати психотренінгову програму 

формування особистісних якостей (властивостей) здобувачів вищої освіти, які 

лежать в основі розвитку їх комунікативної компетентності. 

Методи дослідження. Для розв’язання завдань дослідження використано 

ряд наукових методів: 

– теоретичні: систематизація наукових джерел для розкриття сутності 

досліджуваної проблеми; 

– емпіричні: спостереження, опитування, тестування (п’ятифакторний 

особистісний питальник Р. МакКрає, П. Коста – для вимірювання ступеня 

вираженості особистісних властивостей студентів; методика «Діагностика 

перцептивно-інтерактивної компетентності» Н. Фетискіна – для вимірювання у 

такої характеристики комунікативної компетентності студентів, як особистісна 

готовність до формування інтерактивної компетентності), психолого-

педагогічний експеримент; 

– статистичні: метод Манна-Вітні (для обґрунтування статистично 

достовірних відмінностей у кількісних показниках вираженості показників 

комунікативної компетентності студентів на різних етапах фахової підготовки); 

метод Джонкхієра-Терпстра (для обґрунтування статистично достовірного 

характеру взаємозалежності між рівнем вираженості особистісних властивостей 

студентів і показниками розвитку їх комунікативної компетентності); метод 

Вілкоксона (для обґрунтування ефективності тренінгової програми формування 

особистісних якостей (властивостей) здобувачів вищої освіти, які лежать в основі 

розвитку їх комунікативної компетентності). 

Дослідження особливостей розвитку комунікативної компетентності 

студентів на різних етапах фахової підготовки було проведено у кілька етапів: 



6 

1. Здійснено аналіз наукових джерел з метою теоретичного обґрунтування 

актуальної проблеми дослідження; розглянуто особливості і закономірності 

розвитку комунікативної компетентності особистості. 

2. Вивчено особливості розвитку комунікативної компетентності студентів 

в процесі їх учбово-професійної підготовки у закладі вищої освіти. 

3. Розроблено план, обґрунтовано психодіагностичні засоби емпіричного 

дослідження та його математико-статистичний апарат. 

4. Апробовано психодіагностичні засоби дослідження з метою виявлення 

специфічних особливостей розвитку показників комунікативної компетентності 

здобувачів вищої освіти на різних етапах фахової підготовки, а також вивчення 

взаємозалежності між рівнем вираженості особистісних властивостей студентів та 

різними показниками розвитку їх комунікативної компетентності. 

5. Проведено формувальний етап дослідження з метою вивчення умов 

формування комунікативної компетентності студентів, зокрема розроблено та 

експериментально апробовано тренінгову програму формування особистісних 

якостей (властивостей) здобувачів вищої освіти, які лежать в основі розвитку їх 

комунікативної компетентності. 

6. Здійснено аналіз емпіричних даних дослідження з метою обґрунтування 

достовірності отриманих результатів. 

7. Узагальнено результати дослідження та сформульовано висновки. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є: теоретичні 

положення про роль спілкування у становленні особистості (Корніяка О. та ін.); 

підходи до вивчення вікових особливостей та закономірностей особистісного і 

професійного становлення студентів (Вірна Ж., Кузікова С., Ткач Т. та ін.); 

звгальні положення АСПН (Бочелюк В., Ващенко І., Карамушка Л., Петровська 

Л., Ткалич М., Чуйко О., Шевяков О., Яценко Т. та ін.). 

Експериментальна база дослідження. Дослідження було проведено в 

Рівненському державному гуманітарному університеті. Дослідницький 

контингент загальною кількістю 84 особи було сформовано з-поміж здобувачів 

вищої освіти молодших (І-го та ІІ-го) та старших (ІV-го та V-го) курсів, які 
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навчаються за спеціальністю «психологія» і «практична психологія» на 

психолого-природничому і педагогічному факультетах. 

Надійність і вірогідність результатів було забезпечено обґрунтованістю 

вихідних методологічних та теоретичних положень дослідження, використанням 

валідних методів і методик дослідження, застосуванням методів якісного та 

кількісного аналізу отриманих даних, репрезентативністю вибірки тощо. 

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів 

полягають у розширенні та поглибленні уявлень про закономірності особистісної 

детермінації розвитку комунікативної компетентності студентів на різних етапах 

фахової підготовки; в обґрунтуванні умов формування комунікативної 

компетентності здобувачів вищої освіти в процесі їх учбово-професійної 

підготовки у закладі вищої освіти. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження відображено у 

двох публікаціях автора, доповідалися на звітній науковій конференції викладачів, 

співробітників, докторантів, аспірантів і студентів Рівненського державного 

гуманітарного університету. Також результати дослідження обговорювалися в 

рамках проведення VІІ науково-практичного семінару «Актуальні питання 

розвитку практичної психології на Рівненщині» (30 листопада 2021 року), ХІІІ 

Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції «Психологічні основи 

здоров’я, освіти, науки та самореалізації особистості» (25-26 березня 2021 року), 

Міжнародної науково-практичної конференції «Психологія життєвого простору 

сучасної молоді» (26-27 листопада 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження відображено у наукових публікаціях 

(двох тезах доповідей) у збірнику матеріалів Міжнародної науково-практичної 

конференції «Психологія життєвого простору сучасної молоді» та альманасі 

студентського наукового товариства «Актуальні питання психологічної науки». 

Структура й обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел із 67 найменувань (з них 7 – іноземними мовами), 2 додатки на 6 
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сторінках. Загальний обсяг роботи викладено на 74 сторінках, із них 56 сторінок 

основного тексту. Робота містить 9 таблиць на 6 сторінках. 



9 

РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПРОБЛЕМИ 

КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ 

 

1.1. Стан наукової розробки проблеми комунікативної компетентності 

особистості у сучасній психології 

 

Інтеграція у понятійно-категоріальний апарат психологічної і педагогічної 

науки поняття «комунікативна компетентність» та активне його використання в 

контексті вирішення освітніх методологічних, теоретичних і практичних задач 

відбулося порівняно нещодавно у зв’язку із запровадженням компетентнісного 

підходу. Проте впровадження компетентнісного підходу в систему освіти 

сьогодні залишається ще нерозв’язаною проблемою, що проявляється у 

методологічному (проблема розуміння методологічного характеру 

компетентнісного підходу) і практичному його застосуванні. 

Перш, ніж здійснити грунтовний аналіз актуального стану розробленості 

компетентнісної проблематики, зокрема в аспекті розвитку комунікативної 

компетентності майбутніх фахівців, зазначимо, що загальні положення щодо 

визначення компетентності загалом та структури комунікативної компетентності 

зокрема були відображені в роботах низки вітчизняних науковців (О. Добротвор, 

Ю. Панфілов, І. Черезова, Б. Фурманець та ін.). Також вітчизняна психологічна 

наука має досить рапрезентативний досвід розробки таких аспектів означеної 

проблеми, як особливості розвитку комунікативної компетентності особистості у 

зв’язку з професійною підготовкою майбутніх фахівців (Александрова С., 

Бутенко Т., Годлевська Д., Данченко І., Завіниченко Н., Загородна О., Касаткіна 

О., Козубовська І., Краєвська О., Макаренко С., Назаренко В., Підручна З., Пляка 

Л., Тимофієва М., Хом’як А., Черевко В. та ін.) та процесами і закономірностями 

формування комунікативної компетентності здобувачів вищої освіти (Галицька 

М., Дроздова В., Корніяка О., Голуб Н., Коваль В., Мацько Л., Нікітіна А., 

Семеног О. та ін.). 
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Зарубіжна психологічна наука розробляла компетентнісну проблематику на 

базі різних наукових підходів і напрямків – культорологічного, соціологічного, 

педагогічного, психологічного, лінгвістичного та ін. (Argie O., Bachman L., Canale 

M., Chomsky N., Foss K., Koester J., O’Hair D., Palmer A., Rickheit G., Sabee C., 

Widdowson H. та ін.). 

Звернемося до проблеми вивчення (визначення) поняття «комунікативна 

компетентність». Як одне з базових понять-категорій сучасної психології і 

педагогіки «комунікативна компетентність» аналізується в працях багатьох 

дослідників. Поняття «комунікативна компетентність» має кілька дефініцій і 

визначається як: інтегральна характеристика, що базується на знаннях про 

комунікацію, досвіді комунікативної діяльності, системі цінностей, мотивації до 

комунікації і дозволяє здійснювати комунікативну діяльність на високому рівні 

[31, с. 9]; інтегральна якість особистості, що надає їй можливість адаптуватися та 

адекватно функціонувати в соціумі, встановлювати та підтримувати необхідні 

контакти з іншими людьми [55, с. 106]; складним чином організоване поєднання 

комунікативних знань і вмінь, що відображають цілі та результати комунікативної 

діяльності, яка здійснюється суб’єктом спілкування [30, с. 212]; інтегральна якість 

особистості, що синтезує в собі загальну культуру спілкування та її специфічні 

прояви в професійній діяльності [13, с. 43]. 

Розглянемо сутність комунікативної компетентності у розрізі позицій 

вітчизняних дослідників щодо її змісту та структурних компонентів. 

З. Столяр [50] виокремлює у змісті комунікативної компетентності здатність 

комунікативно виправдано використовувати мовні засоби, продукувати 

мовленнєві конструкції (висловлювання), що відповідають меті, намірам, умовам 

спілкування та особливостям мовної підготовки суб’єктів комунікативного 

процесу (спілкування). 

С. Макаренко визначає комунікативну компетентність як інтегральну якість 

особистості, як єдність двох її модальностей – компетентності у вирішенні 

репродуктивних завдань і компетентності у розв’язанні продуктивних завдань 

[34]. 
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Як зазначає М. Курілець, «комунікативна компетентність розглядається як 

провідна і стрижнева компетенція, оскільки саме вона лежить в основі розвитку 

всіх інших: інформаційної, соціокультурної та готовності до освіти та 

саморозвитку» [33, с. 35]. 

Найбільш повно та ґрунтовно розкриває сутність поняття «комунікативної 

компетентності» вітчизняна дослідниця А. Богуш [5, с. 6]. Дослідниця трактує її 

як комплексне застосування вербальних і невербальних засобів в ситуації 

спілкування, ініціативність спілкування. Також важливими характеристиками 

комунікативної компетентності виступає обізнаність. 

Таке розуміння комунікативної компетентності найбільш повно відповідає 

нашим уявленням про змістові її характеристики, а тому буде використовуватись 

в якості базового при подальшому аналізі особливостей розвитку комунікативної 

компетентності студентів на різних етапах фахової підготовки. 

Таким чином, у відповідності з предметом та завданнями дослідження 

комунікативну компетентність студентів було визначено як здатність до 

комплексного застосування вербальних і невербальних засобів для спілкування в 

конкретних соціально-побутових ситуаціях та ситуаціях учбово-професійної 

діяльності, уміння орієнтуватися в ситуації міжособистісної взаємодії, 

ініціативність у реалізації різних форм та способів комунікації (спілкування), які 

проявляються у якості певної системи їх знань, практичних мовленнєвих умінь, 

навичок та мовленнєвих здібностей. 

Розглянемо сутність комунікативної компетентності у розрізі позицій 

зарубіжних дослідників щодо її змісту та структурних компонентів. 

Американський дослідник Д. Хаймс розуміє сутність комунікативної 

компетентності з позицій лінгвістичної та соціолінгвістичної визначеності [64]. 

Ще одну, схожу з попередньою, інтерпретацію сутності комунікативної 

компетентності запропонував Б. Шпітсберг [65]. 

Загалом можна відмітити той факт, що за своїм сутнісним наповненням 

зміст поняття «комунікативна компетентність», який «експлуатується» на Заході, 

відповідає тому змісту, який використовується вітчизняними науковцями. 
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У відповідності з предметом нашого дослідження актуальним буде аналіз 

структурних компонентів комунікативної компетентності особистості. Разом з 

тим зауважимо, що у розумінні структури поняття комунікативної компетенції 

сьогодні немає єдності. 

Дослідники Р. Мілбруд і І. Максимова [37, с. 10] у складі комунікативної 

компетентності виділяють лінгвістичну, прагматичну, інформаційну і когнітивну 

складові. 

У свою чергу дослідниця Л. Жумаєва пропонує власну структуру 

комунікативної компетентності, виокремлюючи такі складові її компоненти, як 

лінгвістичну або мовну компетентність [21]. 

Структура комунікативної компетентності за В. Каналє та М. Свейн, 

включає в себе три компетентності: 

1) граматична компетентність – знання лексичних одиниць та правил 

морфології, синтаксису, граматики і фонології; 

2) соціолінгвістична компетентність – соціокультурні використання та 

правила ведення бесіди; 

3) стратегічна компетентність [61, с. 29-30]. 

Існує підхід до структурної диференціації комунікативної компетентності. 

У цьому річищі заслуговує на увагу позиція Н. Буртової [14], згідно якої 

комунікативна компетентність особистості включає настанови, ціннісні 

орієнтації, світогляд та спрямованість. Науковиця визначає комунікативну 

компетентність особистості як сукупність здібностей, що дозволяють ефективно 

виконувати комунікативні функції. 

Близькою до позиції Н. Буртової є розуміння структури комунікативної 

компетентності Ю. Мрякіною [40, с. 34-36]. Дослідниця розуміє структуру 

комунікативної компетентності особистості як сукупність кількох основних 

здібностей, куди входять індивідуально-психологічні характеристики, ступінь 

психологічної грамотності, поведінка та навички вербального та невербального 

спілкування. 
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Загалом за результатами теоретичного аналізу проблеми комунікативної 

компетентності особистості стало очевидним, що в цьому контексті існує високий 

ступінь невизначеності як на рівні розуміння її змісту, так і на рівні розуміння її 

структурних компонентів. Таким чином, розглянувши зміст і структурні 

компоненти комунікативної компетентності особистості, перейдемо до аналізу 

психологічних особливостей розвитку комунікативної компетентності студентів. 
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1.2. Психологічні особливості розвитку комунікативної 

компетентності студентів 

 

У відповідності з предметом нашого дослідження, перш ніж розглянути 

психологічні особливості розвитку комунікативної компетентності студентів, 

проаналізуємо психологічні закономірності особистісного розвитку майбутнього 

фахівця. 

Як окрема соціально-психологічна і вікова категорія студентство почало 

активно вивчатися в середині минулого століття групою вітчизняних науковців 

під керівництвом Б. Ананьєва. Саме студентському віку науковець надавав 

великого значення як визначальному періоду у розвитку і становленні базових 

соціальних здібностей, потенцій і властивостей особистості [1]. 

Відомий фахівець в області вікової психології особистості Н. Обозов теж 

надавав особливого значення студентському (юнацькому) періоду життя людини, 

наголошуючи на особливій психологічній ситуації розвитку юнаків, пов’язаної зі 

специфічними нормами та стилем їх поведінки, цінностями тощо [42, с. 12]. 

Якщо спробувати виокремити загальні та специфічні риси студентства як 

особливої суспільної страти, то можна відмітити, що студентів передусім 

об’єднує загальний вид діяльності – учбово-професійна підготовка або навчання у 

закладі вищої освіти, яка спрямована на отримання фахової освіти. Також 

спільним фактором для більшості здобувачів вищої освіти є єдина, спільна 

система мотивів та цілей, приблизно однаковий вік та освітній рівень. 

Очевидно, що успішність соціалізації студентів, ефективність процесів 

міжособистісної взаємодії в умовах учбово-професійної підготовки безпосередньо 

залежитиме від ступеня розвитку їх комунікативної компетентності. 

На думку фахівців в області диференційної психології та психології 

особистісного становлення, зокрема в юнацькому віці (Ж. Вірна, Л. Засєкіна, 

С. Кузікова, Т. Ткач, Т. Щербан та ін.) означена соціальна категорія молоді 

відрізняється вищим рівнем соціальної активності, освіченості, інтелектуального 

та соціального розвитку тощо. Це дозволяє стверджувати, що саме студентський 
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вік є одним із найбільш сенситивних періодів для розвитку комунікативної 

компетентності особистості. 

Також у цьому контексті важливим є розуміння комунікативної 

компетентності студентської молоді як важливої їх особистісної якості, що 

закладає базис для її подальшого розвитку та вдосконалення, адже визначає 

ступінь інтегрованості досвіду міжособистісного спілкування та взаємодії з 

оточуючими, що своєю чергою визначає характер та якість її міжособистісного 

функціонування в умовах навчання у закладі вищої освіти. 
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Висновки до першого розділу 

 

На підставі теоретичного аналізу бази наукових джерел з проблеми 

розвитку комунікативної компетентності майбутнього фахівця ми дійшли 

наступних висновків: 

1. Важливою якістю особистості майбутнього фахівця, яка лежить в основі 

його освітньої, професійної і навчальної успішності, є комунікативна 

компетентність, яка створює і забезпечує можливості ефективного подолання 

проблем міжособистісної комунікації та будувати багатофункціональні взаємини 

між учасниками освітнього процесу. 

2. Поняття «комунікативна компетентність» має кілька дефініцій і 

визначається як інтегральна характеристика, що базується на знаннях про 

комунікацію, досвіді комунікативної діяльності, системі цінностей, мотивації до 

комунікації і дозволяє здійснювати комунікативну діяльність на високому рівні; 

як інтегральна якість особистості, що надає їй можливість адаптуватися та 

адекватно функціонувати в соціумі, встановлювати та підтримувати необхідні 

контакти з іншими; складним чином організоване поєднання комунікативних 

знань і вмінь, що відображають цілі та результати комунікативної діяльності, яка 

здійснюється суб’єктом спілкування; інтегральна якість особистості, що синтезує 

в собі загальну культуру спілкування та її специфічні прояви в професійній 

діяльності. 

3. Комунікативна компетентність особистості проявляє себе як єдність двох 

модальностей – компетентності у вирішенні репродуктивних завдань і 

компетентності у розв’язанні продуктивних завдань. Компетентність у вирішенні 

репродуктивних завдань відноситься до зовнішнього, поведінкового рівня 

спілкування за суб’єкт-об’єктною схемою, а компетентність у розв’язанні 

продуктивних завдань відноситься до глибинного, особистісного рівня 

спілкування за суб’єкт-суб’єктною моделлю. 

4. У відповідності з предметом та завданнями дослідження комунікативну 

компетентність студентів було визначено як здатність до комплексного 
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застосування вербальних і невербальних засобів для спілкування в конкретних 

соціально-побутових ситуаціях та ситуаціях учбово-професійної діяльності, 

уміння орієнтуватися в ситуації міжособистісної взаємодії, ініціативність у 

реалізації різних форм та способів комунікації (спілкування), які проявляються у 

якості певної системи їх знань, практичних мовленнєвих умінь, навичок та 

мовленнєвих здібностей. Таке розуміння комунікативної компетентності 

найбільш повно відповідає уявленням про змістові її характеристики, а тому буде 

використовуватись як базове при дослідженні особливостей розвитку 

комунікативної компетентності студентів на різних етапах їх фахової підготовки. 
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РОЗДІЛ 2  ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ РОЗВИТКУ 

КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ 

 

2.1.  Організація та методи дослідження особливостей розвитку 

комунікативної компетентності студентів 

 

Дослідження особливостей розвитку комунікативної компетентності 

студентів було проведено у кілька етапів. 

Перший етап дослідження передбачав вивчення особливостей розвитку 

комунікативної компетентності студентів на різних етапах їх фахової підготовки. 

В рамках реалізації даного етапу дослідження перевірялось припущення про те, 

що характер розвитку комунікативної компетентності студентів має свої 

специфічні особливості на різних етапах їх учбово-професійної підготовки. Його 

перевірка було проведена за участю студентів-майбутніх психологів ІV-го та V-го 

курсів навчання (кількістю 42 особи) і студентів-майбутніх психологів І-го та ІІ-

го курсів навчання (кількістю 42 особи). Тобто, формально перевірялась гіпотеза 

про те, що ступінь розвитку кількісних показників комунікативної компетентності 

студентів (майбутніх фахівців-психологів) старших (ІV-го та V-го) курсів 

навчання статистично достовірно відрізнятиметься від ступеня їх розвитку у 

студентів (майбутніх психологів) молодших (І-го та ІІ-го) курсів навчання. З 

метою перевірки означеної гіпотези було використано ряд математико-

статистичних методів: 

а) для порівняння середніх значень вираженості показників комунікативної 

компетентності у студентів різних курсів навчання – метод порівняння середніх 

значень [9]; 

б) для визначення достовірних відмінностей у кількісних показниках 

вираженості (середніх значеннях) характеристик комунікативної компетентності у 

майбутніх фахівців різних курсів навчання – метод Манна-Вітні [41]. 

Вимірювання показників (характеристик) комунікативної компетентності у 

студентів різних курсів навчання було здійснено за допомогою методики 
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«Діагностика перцептивно-інтерактивної компетентності» Н. Фетискіна [52] (див. 

Додаток Б). Дамо стислу характеристику означеній психодіагностичній методиці. 

Методика Н. Фетискіна дозволяє вимірювати у досліджуваних ступінь 

особистісної готовності до формування інтеграційних критеріїв інтерактивної 

компетентності. Інтерактивна компетентність або комунікативна інтерактивність 

особистості виступає як базова модальність її комунікативної компетентності і 

відображатиме особливості взаєморозуміння у спілкуванні, адаптивності й 

ефективності в соціальному (навчальному, учбово-професійному) середовищі. 

Методика має наступні психологічні шкали (показники компетентності): 

– «взаємопізнання» (відображає рівень адекватності оцінки особистісних 

особливостей партнерів по взаємодії); 

– «взаєморозуміння» (відображає рівень конфліктності в групі, вираженість 

загальних інтересів, вміння зрозуміти точку зору опонента, іншої людини); 

– «взаємовплив» (відображає ступінь значущості думки, вчинків інших 

представників групи, а також здатність до самокорекції та саморефлексії); 

– «соціальна автономність» (відображає значущість особистісної позиції у 

спільних діях і організації або участі у спільній діяльності); 

– «соціальна адаптивність» (відображає рівень благополуччя у взаєминах, 

задоволеність своїм становищем у групі, гнучкість поведінки, контактність у 

середині колективу і з зовнішнім оточенням); 

– «соціальна активність» (відображає спрямованість соціальної орієнтації, 

провідні мотиви взаємодії з оточуючими, ефективність спільної діяльності). 

Ступінь вираженості інтерактивної компетентності (комунікативної 

інтерактивності) досліджуваних в балах має наступну градацію: 

– 144 бали і більше – високий рівень інтерактивної компетентності або 

комунікативної інтерактивності; 

– 126–143 бали – середній рівень інтерактивної компетентності або 

комунікативної інтерактивності; 

– 125 балі і менше – низький рівень інтерактивної компетентності або 

комунікативної інтерактивності. 
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В подальшому отримані бали за методикою були переведені в стени 

(шкальні оцінки) (1 стен – низький рівень інтерактивної компетентності або 

комунікативної інтерактивності, 10 стенів – високий рівень інтерактивної 

компетентності або комунікативної інтерактивності). 

Другий етап констатувальної частини дослідження передбачав вивчення 

взаємозалежності між рівнем комунікативної компетентності (інтерактивної 

компетентності або комунікативної інтерактивності) студентів та показниками 

вираженості їх особистісних властивостей. На даному етапі дослідження 

перевірялось припущення про детермінуючий характер впливу особистісних 

властивостей студентів на ступінь розвитку їх комунікативної компетентності 

(інтерактивної компетентності або комунікативної інтерактивності). Її перевірку 

було здійснено за участю 84 досліджуваних – студентів-психологів старших (ІV-

го та V-го) (n=42) і молодших (І-го та ІІ-го) (n=42) курсів навчання. 

З цією метою було сформовано комплекс психодіагностичних засобів, у 

який увійшли стандартизовані методики вимірювання особистісних властивостей 

досліджуваних та показників їх комунікативної компетентності (інтерактивної 

компетентності або комунікативної інтерактивності): 

З формальної точки зору перевірялась гіпотеза про характер відмінностей 

кількісних показників вираженості комунікативної компетентності студентів 

(майбутніх фахівців-психологів) на різних рівнях вираженості їх особистісних 

властивостей. З метою перевірки гіпотези було використано математичні методи: 

а) для порівняння середніх значень показників комунікативної 

компетентності студентів на різних рівнях вираженості їх особистісних 

властивостей – метод порівняння середніх значень [41]; 

б) для виявлення статистично достовірного характеру взаємозалежності між 

рівнем вираженості особистісних властивостей студентів і показниками розвитку 

їх комунікативної компетентності – непараметричний метод відмінностей для 

направлених альтернатив Джонкхієра-Терпстра [9, 41]; 

Вимірювання показників комунікативної компетентності у студентів було 

здійснено за допомогою методики «Діагностика перцептивно-інтерактивної 
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компетентності» Н. Фетискіна [52], а їх особистісних властивостей – за 

допомогою п’ятифакторного особистісного питальника («Велика п’ятірка») 

Р. МакКрає і П. Коста в адаптації В. Орла у співавторстві з О. Рукавішниковим і 

І. Сеніним [53, 56] (див. Додаток А). Оскільки опис методики «Діагностика 

перцептивно-інтерактивної компетентності» Н. Фетискіна було здійснено вище, 

дамо стислу характеристику лише п’ятифакторного особистісного питальника 

Р. МакКрає і П. Коста. 

Питальник «Велика п’ятірка» був розроблений Р. МакКрає і П. Коста. В 

подальшому він удосконалювався і в остаточному вигляді представлений тестом 

NEO PI (від англ. «Нейротизм, екстраверсія, відкритість – особистісний 

питальник»). На думку авторів питальника, п’яти незалежних змінних 

(нейротизм, екстраверсія, відкритість досвіду, співпраця, сумлінність), 

виокремлених на основі факторного аналізу, цілком достатньо для адекватного 

опису психологічного портрета особистості. 

Нижче зазначені характерологічні ознаки, які визначалися у студентів за 

допомогою первинних чинників «Великої п’ятірки»: 

1.1. Активність – пасивність; 1.2. Домінування – підлеглість; 1.3. 

Товариськість – замкнутість; 1.4. Пошук вражень – уникнення вражень; 1.5. 

Прояв – уникнення почуття провини – для незалежної змінної «Екстраверсія – 

інтроверсія». 

2.1. Теплота – байдужість; 2.2. Співпраця – суперництво; 2.3. Довірливість – 

підозрілість; 2.4. Розуміння – нерозуміння; 2.5. Повага до інших – самоповага – 

для незалежної змінної «Прихильність – відособленість». 

3.1. Охайність – неохайність (відсутність акуратності); 3.2. Наполегливість 

– відсутність наполегливості; 3.3. Відповідальність – безвідповідальність; 3.4. 

Самоконтроль поведінки – імпульсивність (відсутність самоконтролю); 3.5. 

Передбачливість – безпечність – для незалежної змінної «Самоконтроль – 

імпульсивність». 

4.1. Тривожність – безтурботність; 4.2. Напруженість – розслаблення; 4.3. 

Депресивність – емоційна комфортність; 4.4. Самокритика – самодостатність; 4.5 
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Емоційна лабільність – емоційна стабільність – для незалежної змінної «Емоційна 

стійкість – емоційна нестійкість». 

5.1. Цікавість – консерватизм; 5.2. Допитливість – реалістичність; 5.3. 

Артистичність – відсутність артистичності; 5.4. Сензитивність – нечутливість; 5.5. 

Пластичність – ригідність – для незалежної змінної «Експресивність – 

практичність». 

Ступінь вираженості усіх основних особистісних факторів випробуваних в 

балах має наступну градацію: 

– 51–75 балів – високий ступінь вираженості особистісного фактора; 

– 41–50 балів – середній ступінь вираженості особистісного фактора; 

– 15–40 балів – низький ступінь вираженості особистісного фактора. 

Третій етап дослідження (формувальний) був спрямований на розробку та 

апробацію спеціальної психотренінгової програми формування особистісних 

якостей (властивостей) студентів, які лежать в основі розвитку їх комунікативної 

компетентності. Важливим завданням, яке вирішувались на заключному етапі 

дослідження, стало вивчення психологічних умов розвитку комунікативної 

компетентності студентів. З цією метою було застосовано різні форми, методи та 

прийоми психотренінгової роботи зі студентами, спрямованими на розвиток 

системи їх знань, практичних комунікативних умінь, навичок і здібностей, 

розвиток здатності до застосування вербальних і невербальних засобів для 

спілкування в конкретних соціально-побутових ситуаціях та ситуаціях учбово-

професійної діяльності, розвиток уміння орієнтуватися в ситуації міжособистісної 

взаємодії, розвиток ініціативності у реалізації різних форм та способів 

спілкування та міжособистісної комунікації і взаємодії. 

Експериментальна перевірка та обґрунтування ефективності 

психотренінгової програми були здійснені за допомогою спеціальних 

статистичних методів. 

Якісний та кількісний склад вибірки досліджуваних, які брали участь у 

проведенні формувального етапу, було сформовано за рахунок студентів, у яких 

за результатами реалізаії констатувальної частини дослідження було виявлено 
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низький ступінь вираженості особистісних якостей (властивостей), які лежать в 

основі розвитку комунікативної компетентності. Загалом з-поміж 84 студентів, які 

брали участь у проведенні констатувальної частини дослідження, було відібрано 

22 особи, які в подальшому рандомним способом були розподілені у дві 

дослідницькі групи (експериментальну і контрольну) по 11 випробуваних у 

кожній. 

Для обґрунтування ефективності психотренінгової програми формування 

особистісних якостей (властивостей) студентів, які лежать в основі розвитку їх 

комунікативної компетентності, було використано непараметричний метод для 

залежних вибірок Вілкоксона [9, 41]. З його допомогою визначався ступінь 

достовірності змін у кількісних показниках (середніх значеннях) вираженості 

особистісних властивостей (факторів) студентів експериментальної і контрольної 

груп до та після реалізації формувальних заходів. 

Аналіз з використанням визначеного комплексу статистичних методів було 

проведено за допомогою комп’ютерного пакету програм SPSS for Windows 

(версія 21). 
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2.2. Аналіз та інтерпретація результатів дослідження особливостей розвитку 

комунікативної компетентності студентів 

 

На підставі узагальнення результатів теоретичного аналізу актуальної 

проблеми, здійсненого у першому розділі роботи, було виокремлено емпіричні 

показники студентів, необхідні для дослідження особливостей (особистісних 

детермінант) розвитку їх комунікативної компетентності: 

– ступінь вираженості показників комунікативної компетентності, або 

особистісної готовності до формування інтеграційних показників інтерактивної 

компетентності (взаємопізнання, взаєморозуміння, взаємовплив, соціальна 

автономність, соціальна адаптивність, соціальна активність); 

– ступінь вираженості особистісних властивостей (факторів) (екстраверсія 

– інтроверсія, прихильність – відособленість, самоконтроль – імпульсивність, 

емоційна стійкість – емоційна нестійкість, експресивність – практичність). 

Перейдемо до аналізу та змістової інтерпретації результатів, отриманих на 

першому та другому етапах емпіричного дослідження. 

За результатами проведення першого етапу емпіричного дослідження було 

виявлено ряд важливих закономірностей (див. Табл. 2.1.). 

 

Таблиця 2.1. 

Відмінності середніх значень вираженості показників комунікативної 

компетентності студентів на різних етапах фахової підготовки 

 

Показники комунікативної 

компетентності 

Курс підготовки Значення 

ймовірності 

(р) 
перший- 

другий 

четвертий- 

п’ятий 

взаємопізнання 5,24 5,79 0,003 

взаєморозуміння 4,64 6,78 0,000 

взаємовплив 5,47 6,21 0,001 

соціальна автономність 4,35 6,16 0,000 

соціальна адаптивність 5,53 5,60 0,674 



25 

соціальна активність 5,19 5,54 0,010 

 

На підставі узагальнення табличних даних, можна констатувати, що 

статистично значимі відмінності у середніх значеннях вираженості показників 

комунікативної компетентності студентів підтверджено у відношенні майже усіх 

порівнюваних характеристик: взаєморозуміння (p0,001), соціальної 

автономності (p0,001), взаємовпливу (p0,001), взаємопізнання (p0,01) і 

соціальної активності (p0,01). У відношенні такого показника комунікативної 

компетентності студентів, як соціальна адаптивність (p0,05) не було виявлено 

достовірних відмінностей у середніх значеннях його вираженості. Змістовно 

проінтерпретуємо отримані результати. 

Узагальнення результатів вивчення особливостей розвитку комунікативної 

компетентності студентів на різних етапах їх учбово-професійної підготовки 

дозволяє констатувати, що у порівнянні зі студентами першого курсу навчання, у 

студентів четвертого курсу спостерігається достовірно вищий ступінь розвитку 

усвідомлення значущості загальногрупових інтересів, вміння зрозуміти точку 

зору опонента та інших людей (взаєморозуміння), усвідомлення та оцінки 

значущості особистісної позиції у спільних діях і організації або участі у спільній 

діяльності (соціальна автономність), здатності до самокорекції, саморефлексії, а 

також значущості думки та вчинків інших представників групи (взаємовплив), 

адекватності і реалістичності (об’єктивності) оцінки особистісних особливостей 

партнерів по взаємодії (взаємопізнання), соціально спрямованої орієнтації, 

провідних мотивів взаємодії з оточуючими, а також усвідомлення і готовність до 

забезпечення умов ефективної спільної діяльності (соціальна активність). 

Натомість, у студентів четвертого курсу навчання у порівнянні зі студентами 

першого курсу не спостерігається достовірних відмінностей у ступені 

задоволеності своїм становищем у групі, гнучкості поведінки, контактності 

всередині колективу та з зовнішнім оточенням (соціальна адаптивність). 
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Перейдемо до аналізу та інтерпретації результатів, отриманих в рамках 

реалізації наступного етапу дослідження. За результатами проведення другого 

етапу емпіричного дослідження було виявлено ряд важливих закономірностей. 

Зокрема, виявлено достовірний характер відмінностей у середніх значеннях 

вираженості показників комунікативної компетентності студентів залежно від 

ступеня вираженості їх особистісних властивостей (факторів). Проаналізуємо 

результати, отримані для кожного показника комунікативної (перцептивно-

інтерактивної) компетентності досліджуваних (див. Табл. 2.2.-2.6.). 

Аналіз результатів, представлених в таблиці 2.2., дозволяє виокремити у 

випробуваних низку особистісних властивостей (факторів), у відношенні яких 

було підтверджено достовірний характер відмінностей у середніх значеннях 

вираженості такого показника комунікативної (перцептивно-інтерактивної) 

компетентності, як «взаємопізнання»: прихильність – відособленість (p0,001), 

самоконтроль – імпульсивність (p0,01). 

 

Таблиця 2.2. 

Відмінності середніх значень вираженості показника комунікативної 

компетентності «взаємопізнання» залежно від ступеня вираженості 

особистісних властивостей студентів 

 

Особистісні властивості 

(фактори) 

Ступінь вираженості 

особистісної властивості 
Значення 

ймовірності 

(р) низький середній високий 

екстраверсія – інтроверсія 5,38 5,64 5,19 0,792 

прихильність – відособленість 4,47 5,24 6,64 0,000 

самоконтроль – імпульсивність 4,83 5,07 5,29 0,006 

емоційна стійкість – нестійкість 5,46 6,12 5,61 0,863 

експресивність – практичність 6,17 5,73 5,94 0,785 

 

Якщо прослідкувати характер виявлених тенденцій (трендів) у розподілі 

середніх значень показника комунікативної компетентності «взаємопізнання» на 
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різних рівнях вираженості особистісних властивостей (факторів) студентів, то 

стає очевидним, що достовірний лінійний тренд до зростання його середніх 

значень спостерігається у відношенні особистісних факторів прихильність – 

відособленість (p0,001) та самоконтроль – імпульсивність (p0,01). Щодо таких 

особистісних факторів випробуваних, як екстраверсія – інтроверсія, емоційна 

стійкість – емоійна нестійкість і експресивність – практичність, то у 

відношенні них не підтверджено достовірних трендів зміни середніх значень 

показника комунікативної компетентності «взаємопізнання» (p0,05). Виходячи з 

цього, проведемо змістову інтерпретацію виявлених тенденцій. 

Враховуючи те, що змістовно прихильність – відособленість дозволяє 

оцінити ступінь вираженості особистісної прихильності, готовності до співпраці, 

довірливості, розуміння і поваги до інших, можна стверджувати про високий 

ступінь залежності (детермінованості) показника комунікативної компетентності 

«взаємопізнання» від рівня її вираженості. Іншими словами, високий рівень 

особистісної прихильності студентів, їх готовності до співпраці, довірливості, 

розуміння і поваги до інших лежать в основі адекватності і реалістичності 

(об’єктивності) їх оцінки особистісних особливостей партнерів по взаємодії. 

Аналогічний характер залежності виявлено у відношенні особистісного 

фактору самоконтроль – імпульсивність. З огляду на табличні дані, можна 

стверджувати, що висока наполегливість, відповідальність, самоконтроль 

поведінки та передбачливість студентів лежать в основі реалістичності 

(об’єктивності) та адекватності їх оцінки особистісних особливостей партнерів по 

взаємодії. 

Аналіз результатів, представлених в таблиці 2.3., дозволяє виокремити у 

випробуваних низку особистісних властивостей (факторів), у відношенні яких 

було підтверджено достовірний характер відмінностей у середніх значеннях 

вираженості такого показника комунікативної (перцептивно-інтерактивної) 

компетентності, як «взаєморозуміння»: самоконтроль – імпульсивність (p0,001), 

емоційна стійкість – емоційна нестійкість (p0,001). 
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Таблиця 2.3. 

Відмінності середніх значень вираженості показника комунікативної 

компетентності «взаєморозуміння» залежно від ступеня вираженості 

особистісних властивостей студентів 

 

Особистісні властивості 

(фактори) 

Ступінь вираженості 

особистісної властивості 
Значення 

ймовірності 

(р) низький середній високий 

екстраверсія – інтроверсія 5,37 5,41 5,28 0,807 

прихильність – відособленість 5,08 4,86 4,90 0,904 

самоконтроль – імпульсивність 5,33 6,68 6,79 0,000 

емоційна стійкість – нестійкість 5,21 5,39 5,92 0,001 

експресивність – практичність 5,43 5,36 5,59 0,712 

 

Якщо прослідкувати характер виявлених тенденцій (трендів) у розподілі 

середніх значень показника комунікативної компетентності «взаєморозуміння» на 

різних рівнях вираженості особистісних властивостей (факторів) студентів, то 

стає очевидним, що достовірний лінійний тренд до зростання його середніх 

значень спостерігається у відношенні особистісних факторів самоконтроль – 

імпульсивність (p0,001) та емоційна стійкість – емоційна нестійкість (p0,001). 

Щодо таких особистісних факторів випробуваних, як екстраверсія – інтроверсія, 

прихильність – відособленість і експресивність – практичність, то у відношенні 

них не підтверджено достовірних трендів зміни середніх значень показника 

комунікативної компетентності «взаєморозуміння» (p0,05). Виходячи з цього, 

проведемо змістову інтерпретацію виявлених тенденцій. 

Враховуючи те, що змістовно самоконтроль – імпульсивність дозволяє 

оцінити ступінь вираженості особистісної наполегливості, відповідальності, 

самоконтролю поведінки та передбачливості, можна стверджувати про високий 

ступінь залежності показника комунікативної компетентності «взаєморозуміння» 

від рівня її вираженості. Іншими словами, високий рівень особистісної 
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наполегливості, відповідальності, самоконтролю поведінки та передбачливості 

студентів лежать в основі високого рівня усвідомлення значущості загальних 

(загальногрупових) інтересів, вміння зрозуміти точку зору опонента та інших 

людей. 

Аналогічний характер залежності виявлено у відношенні особистісного 

фактору емоційна стійкість – емоційна нестійкість. З огляду на табличні дані, 

можна стверджувати, що висока особистісна самодостатність, врівноваженість, 

емоційна стабільність, стійкість та емоційна комфортність студентів лежать в 

основі їх високого рівня усвідомлення значущості загальних (загальногрупових) 

інтересів, вміння зрозуміти точку зору опонента та інших людей. 

Аналіз результатів, представлених в таблиці 2.4., дозволяє виокремити у 

випробуваних низку особистісних властивостей (факторів), у відношенні яких 

було підтверджено достовірний характер відмінностей у середніх значеннях 

вираженості такого показника комунікативної (перцептивно-інтерактивної) 

компетентності, як «взаємовплив»: прихильність – відособленість (p0,001), 

самоконтроль – імпульсивність (p0,001), експресивність – практичність 

(p0,01). 

 

Таблиця 2.4. 

Відмінності середніх значень вираженості показника комунікативної 

компетентності «взаємовплив» залежно від ступеня вираженості 

особистісних властивостей студентів 

 

Особистісні властивості 

(фактори) 

Ступінь вираженості 

особистісної властивості 
Значення 

ймовірності 

(р) низький середній високий 

екстраверсія – інтроверсія 4,94 4,98 4,83 0,869 

прихильність – відособленість 4,82 5,17 5,66 0,000 

самоконтроль – імпульсивність 5,27 6,24 6,63 0,000 

емоційна стійкість – нестійкість 5,06 4,95 5,10 0,918 

експресивність – практичність 5,38 5,51 5,70 0,007 
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Якщо прослідкувати характер виявлених тенденцій (трендів) у розподілі 

середніх значень показника комунікативної компетентності «взаємовплив» на 

різних рівнях вираженості особистісних властивостей (факторів) студентів, то 

стає очевидним, що достовірний лінійний тренд до зростання його середніх 

значень спостерігається у відношенні особистісних факторів прихильність – 

відособленість (p0,001), самоконтроль – імпульсивність (p0,001) та 

експресивність – практичність (p0,01). Щодо таких особистісних факторів 

випробуваних, як екстраверсія – інтроверсія та емоційна стійкість – емоційна 

нестійкість, то у відношенні них не підтверджено достовірних трендів зміни 

середніх значень показника комунікативної компетентності «взаємовплив» 

(p0,05). Виходячи з цього, проведемо змістову інтерпретацію виявлених 

тенденцій. 

Враховуючи те, що змістовно прихильність – відособленість дозволяє 

оцінити ступінь вираженості особистісної прихильності, готовності до співпраці, 

довірливості, розуміння і поваги до інших, можна стверджувати про високий 

ступінь залежності (детермінованості) показника комунікативної компетентності 

«взаємовплив» від рівня її вираженості. Іншими словами, високий рівень 

особистісної прихильності студентів, їх готовності до співпраці, довірливості, 

розуміння і поваги до інших лежать в основі їх здатності до самокорекції, 

саморефлексії, а також усвідомлення значущості думки та вчинків інших, у тому 

числі, представників референтної групи. 

Також виявлено високий ступінь залежності (детермінованості) показника 

комунікативної компетентності студентів «взаємовплив» від рівня вираженості 

особистісного фактора самоконтроль – імпульсивність. На підставі цього можна 

стверджувати, що високий рівень особистісної наполегливості, відповідальності, 

самоконтролю поведінки та передбачливості студентів лежать в основі їх 

здатності до самокорекції, саморефлексії, а також високого ступеня усвідомлення 
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значущості думки та вчинків інших, у тому числі, представників референтної 

групи. 

Насамкінець, виявлено високий ступінь залежності (детермінованості) 

показника комунікативної компетентності студентів «взаємовплив» від рівня 

вираженості особистісного фактора експресивність – практичність. На підставі 

цього можна стверджувати, що високий рівень особистісної пластичності, 

цікавості, допитливості, артистичності і сенситивності студентів лежать в основі 

їх здатності до самокорекції, саморефлексії, а також високого ступеня 

усвідомлення значущості думки та вчинків інших, у тому числі, представників 

референтної групи. 

Аналіз результатів, представлених в таблиці 2.5., дозволяє виокремити у 

випробуваних низку особистісних властивостей (факторів), у відношенні яких 

було підтверджено достовірний характер відмінностей у середніх значеннях 

вираженості такого показника комунікативної (перцептивно-інтерактивної) 

компетентності, як «соціальна активність»: екстраверсія – інтроверсія (p0,001), 

прихильність – відособленість (p0,001), експресивність – практичність 

(p0,001). 

 

Таблиця 2.5. 

Відмінності середніх значень вираженості показника комунікативної 

компетентності «соціальна активність» залежно від ступеня вираженості 

особистісних властивостей студентів 

 

Особистісні властивості 

(фактори) 

Ступінь вираженості 

особистісної властивості 
Значення 

ймовірності 

(р) низький середній високий 

екстраверсія – інтроверсія 4,94 4,98 4,83 0,869 

прихильність – відособленість 4,82 5,17 5,66 0,000 

самоконтроль – імпульсивність 5,27 6,24 6,63 0,000 

емоційна стійкість – нестійкість 5,06 4,95 5,10 0,918 

експресивність – практичність 5,38 5,51 5,70 0,007 
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Якщо прослідкувати характер виявлених трендів у розподілі середніх 

значень показника комунікативної компетентності «соціальна активність» на 

різних рівнях вираженості особистісних властивостей (факторів) студентів, то 

стає очевидним, що достовірний лінійний тренд до зростання його середніх 

значень спостерігається у відношенні особистісних факторів екстраверсія – 

інтроверсія (p0,001), прихильність – відособленість (p0,001), експресивність – 

практичність (p0,001). Щодо таких особистісних факторів випробуваних, як 

самоконтроль – імпульсивність та емоційна стійкість – емоційна нестійкість, то 

у відношенні них не підтверджено достовірних трендів зміни середніх значень 

показника комунікативної компетентності «соціальна активність» (p0,05). 

Виходячи з цього, проведемо змістову інтерпретацію виявлених тенденцій. 

Враховуючи те, що змістовно екстраверсія – інтроверсія дозволяє оцінити 

ступінь вираженості особистісної активності, домінування, наполегливості, 

товариськості та пошуку вражень, можна стверджувати про високий ступінь 

залежності показника комунікативної компетентності «соціальна активність» від 

рівня її вираженості. Іншими словами, високий рівень особистісної активності, 

домінування, наполегливості, товариськості та пошуку вражень лежать в основі їх 

соціально спрямованої орієнтації, провідних мотивів взаємодії з оточуючими, а 

також усвідомлення і готовності до забезпечення умов ефективної спільної 

діяльності. 

Також виявлено високий ступінь залежності показника комунікативної 

компетентності студентів «соціальна активність» від рівня вираженості 

особистісного фактора прихильність – відособленість. На підставі цього можна 

стверджувати, що високий рівень вираженості особистісної прихильності 

студентів, їх готовності до співпраці, довірливості, розуміння і поваги до інших 

лежать в основі соціально спрямованої орієнтації, провідних мотивів взаємодії з 

оточуючими, а також усвідомлення і готовності до забезпечення умов ефективної 

спільної діяльності. 



33 

Насамкінець, підтверджено високий ступінь детермінованості показника 

комунікативної компетентності студентів «соціальна активність» від рівня 

вираженості особистісного фактора експресивність – практичність. На підставі 

цього можна стверджувати, що високий рівень особистісної пластичності, 

допитливості, цікавості, артистичності і сенситивності студентів лежать в основі 

їх соціально спрямованої орієнтації, провідних мотивів взаємодії з оточуючими, а 

також високого ступеня усвідомлення і готовності до забезпечення умов 

ефективної спільної діяльності. 

Аналіз результатів, представлених в таблиці 2.6., дозволяє виокремити у 

випробуваних низку особистісних властивостей (факторів), у відношенні яких 

було підтверджено достовірний характер відмінностей у середніх значеннях 

вираженості такого показника комунікативної (перцептивно-інтерактивної) 

компетентності, як «соціальна адаптивність»: емоційна стійкість – емоційна 

нестійкість (p0,001), експресивність – практичність (p0,01), екстраверсія – 

інтроверсія (p0,05). 

 

Таблиця 2.6. 

Відмінності середніх значень вираженості показника комунікативної 

компетентності «соціальна адаптивність» залежно від ступеня вираженості 

особистісних властивостей студентів 

 

Особистісні властивості 

(фактори) 

Ступінь вираженості 

особистісної властивості 
Значення 

ймовірності 

(р) низький середній високий 

екстраверсія – інтроверсія 5,11 5,04 5,78 0,026 

прихильність – відособленість 5,41 5,24 5,30 0,898 

самоконтроль – імпульсивність 5,20 5,19 5,02 0,937 

емоційна стійкість – нестійкість 5,25 5,81 6,26 0,000 

експресивність – практичність 5,46 5,67 5,75 0,009 
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Якщо прослідкувати характер виявлених тенденцій (трендів) у розподілі 

середніх значень показника комунікативної компетентності «соціальна 

адаптивність» на різних рівнях вираженості особистісних властивостей (факторів) 

студентів, то стає очевидним, що достовірний лінійний тренд до зростання його 

середніх значень спостерігається у відношенні особистісних факторів емоційна 

стійкість – емоційна нестійкість (p0,001), експресивність – практичність 

(p0,01), екстраверсія – інтроверсія (p0,05). Щодо таких особистісних факторів 

випробуваних, як прихильність – відособленість та самоконтроль – 

імпульсивність, то у відношенні них не підтверджено достовірних трендів зміни 

середніх значень показника комунікативної компетентності «соціальна 

адаптивність» (p0,05). Виходячи з цього, проведемо змістову інтерпретацію 

виявлених тенденцій. 

Враховуючи те, що змістовно емоційна стійкість – емоційна нестійкість 

дозволяє оцінити вираженість особистісної самодостатності, врівноваженості, 

емоційної стабільності, стійкості та емоційної комфортності, можна стверджувати 

про високий ступінь залежності показника комунікативної компетентності 

«соціальна адаптивність» від рівня її вираженості. Іншими словами, високий 

рівень особистісної самодостатності, врівноваженості, емоційної стабільності, 

стійкості та комфортності студентів лежать в основі їх задоволеності своїм 

становищем у групі, гнучкості їх поведінки, контактності всередині колективу та 

із зовнішнім оточенням. 

Аналогічний характер залежності виявлено у відношенні особистісного 

фактору експресивність – практичність. На підставі цього можна стверджувати, 

що високий рівень вираженості таких особистісних властивостей студентів, як 

пластичність, допитливість, цікавість, артистичність і сенситивність лежать в 

основі їх задоволеності власним становищем у групі, гнучкості їх поведінки, 

контактності всередині колективу та із зовнішнім оточенням. 

Насамкінець, підтверджено високий ступінь детермінованості показника 

комунікативної компетентності студентів «соціальна адаптивність» від рівня 
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вираженості особистісного фактора екстраверсія – інтроверсія. На підставі цього 

можна стверджувати, що високий рівень особистісної активності студентів, 

домінування, наполегливості, товариськості та пошуку вражень лежать в основі їх 

задоволеності власним становищем у групі, гнучкості їх поведінки, контактності 

всередині колективу та із зовнішнім оточенням. 

Також за результатами статистичного аналізу можна констатувати, що не 

було виявлено особистісних властивостей (факторів) студентів, у відношенні яких 

було підтверджено достовірний характер відмінностей у середніх значеннях 

вираженості такого показника комунікативної (перцептивно-інтерактивної) 

компетентності, як «соціальна автономність» (p0,05). 

Таким чином, узагальнення результатів, отриманих на другому етапі 

емпіричного дослідження, дозволяє нам зробити висновок, що в основі розвитку 

характеристик комунікативної компетентності студентів лежить комплекс 

специфічних особистісних властивостей: 

– високий ступінь вираженості факторів прихильність – відособленість і 

самоконтроль – імпульсивність – в основі розвитку комунікативної 

компетентності «взаємопізнання»; 

– високий ступінь вираженості факторів самоконтроль – імпульсивність і 

емоційна стійкість – емоційна нестійкість – в основі розвитку комунікативної 

компетентності «взаєморозуміння»; 

– високий ступінь вираженості факторів прихильність – відособленість, 

самоконтроль – імпульсивність і експресивність – практичність – в основі 

розвитку комунікативної компетентності «взаємовплив»; 

– високий ступінь вираженості факторів екстраверсія – інтроверсія, 

прихильність – відособленість і експресивність – практичність – в основі 

розвитку комунікативної компетентності «соціальна активність»; 

– високий ступінь вираженості факторів емоційна стійкість – емоційна 

нестійкість, експресивність – практичність і екстраверсія – інтроверсія – в 

основі розвитку комунікативної компетентності «соціальна адаптивність». 
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Висновки до другого розділу 

 

Узагальнення результатів дослідження особливостей розвитку 

комунікативної компетентності студентів дозволило дійти наступних висновків: 

1. Емпіричне дослідження було проведено з метою перевірки кількох 

основних гіпотез. В рамках проведення першого етапу дослідження перевірялась 

гіпотеза про те, що характер розвитку комунікативної компетентності студентів 

має свої специфічні особливості на різних етапах їх учбово-професійної 

підготовки. В рамках проведення другого етапу дослідження перевірялась 

гіпотеза про детермінуючий характер впливу особистісних властивостей 

студентів на ступінь розвитку їх комунікативної компетентності (інтерактивної 

компетентності або комунікативної інтерактивності). 

2. З метою перевірки визначених гіпотез було сформовано комплекс 

діагностичних засобів, у який увійшли стандартизовані методики вимірювання 

особистісних властивостей випробуваних та показників їх комунікативної 

компетентності – п’ятифакторний особистісний питальник «Велика п’ятірка» 

Р. МакКрає, П. Коста та методика «Діагностика перцептивно-інтерактивної 

компетентності» Н. Фетискіна. 

3. За результатами проведення першого етапу дослідження було виявлено, 

що у порівнянні зі студентами першого курсу навчання, у студентів четвертого 

курсу спостерігається достовірно вищий ступінь розвитку усвідомлення 

значущості загальногрупових інтересів, вміння зрозуміти точку зору опонента та 

інших людей (взаєморозуміння), усвідомлення та оцінки значущості особистісної 

позиції у спільних діях і організації або участі у спільній діяльності (соціальна 

автономність), здатності до самокорекції, саморефлексії, а також значущості 

думки та вчинків інших представників групи (взаємовплив), адекватності і 

реалістичності (об’єктивності) оцінки особистісних особливостей партнерів по 

взаємодії (взаємопізнання), соціально спрямованої орієнтації, провідних мотивів 

взаємодії з оточуючими, а також усвідомлення і готовність до забезпечення умов 

ефективної спільної діяльності (соціальна активність). 
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4. Узагальнення результатів, отриманих на другому етапі дослідження, 

дозволяє зробити висновок, що в основі розвитку характеристик комунікативної 

компетентності студентів лежить комплекс специфічних особистісних факторів: 

високий ступінь вираженості факторів прихильність – відособленість і 

самоконтроль – імпульсивність – в основі розвитку характеристики 

«взаємопізнання»; високий ступінь вираженості факторів самоконтроль – 

імпульсивність і емоційна стійкість – емоційна нестійкість – в основі розвитку 

характеристики «взаєморозуміння»; високий ступінь вираженості факторів 

прихильність – відособленість, самоконтроль – імпульсивність і експресивність 

– практичність – в основі розвитку характеристики «взаємовплив»; високий 

ступінь вираженості факторів екстраверсія – інтроверсія, прихильність – 

відособленість і експресивність – практичність – в основі розвитку 

характеристики «соціальна активність»; високий ступінь вираженості факторів 

емоційна стійкість – емоційна нестійкість, експресивність – практичність і 

екстраверсія – інтроверсія – в основі розвитку характеристики «соціальна 

адаптивність». 
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РОЗДІЛ 3  ПСИХОТРЕНІНГОВА ПРОГРАМА РОЗВИТКУ 

КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ 

 

3.1.  Зміст і структура психотренінгової програми розвитку 

комунікативної компетентності студентів 

 

Формувальний (третій) етап дослідження передбачав розробку і 

експериментальну апробацію спеціальної психотренінгової програми розвитку 

комунікативної компетентності студентів. Зміст і структура програми розроблені 

з урахуванням структурних та змістових компонентів учбово-професійної 

підготовки студентів у закладі вищої освіти. 

Методологічною основою для розробки психологічного інструментарію в 

рамках реалізації заходів формувального впливу став особистісно орієнтований, 

комунікативний та компетентнісний підходи. Метою впровадження програми у 

процес учбово-професійної підготовки студентів є забезпечення їх дієвим 

інструментом для розвитку системи знань, практичних комунікативних умінь, 

навичок і здібностей до застосування вербальних і невербальних засобів 

комунікації в конкретних соціально-побутових ситуаціях та ситуаціях учбово-

професійної діяльності; для розвитку уміння орієнтуватися в ситуаціях 

міжособистісної взаємодії, розвитку ініціативності у реалізації різних форм і 

способів спілкування та міжособистісної комунікації. 

Теоретичною основою розробки програми розвитку комунікативної 

компетентності студентів є комунікативно-інтегративний підхід, запропонований 

О.М. Корніякою [29]. В основі комунікативно-інтегративного підходу лежить 

«інтегративний» метод розвитку комунікативних вмінь та навичок, а також 

комунікативного навчання і спілкування. «Інтегративний» метод базується на 

досягненнях особистісно-розвивального і поведінково-тренувального підходів і 

забезпечує розвиток системи знань, вмінь та навичок комунікативної взаємодії. 

Визначальними особливостями «інтегративного» виступає: стимулювання 

комунікативної активності як мети навчання спілкування; вмотивованість 
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комунікативних проявів особистості; розвиток комунікативного моделювання на 

підставі реальних життєвих ситуацій; структурно-системне вивчення змісту 

комунікативної компетентності; формування особистісно-мотиваційних утворень 

і комунікативно-поведінкових вмінь у їхньому взаємозв’язку; застосування 

діалогічної комунікативної стратегії у навчанні спілкування, формування 

настанов на моральну готовність до суб’єкт-суб’єктної взаємодії; вироблення 

вміння налагоджувати психологічний контакт як способу інтерактивного зв’язку в 

ситуації міжособистісної взаємодії [29]. 

Розробка тренінгової програми розвитку комунікативної компетентності 

студентів спиралися на ряд базових положень, а саме: дотримання оптимального 

співвідношення психологічного змісту комунікативної компетентності і змістових 

характеристик майбутньої професії студентів; забезпечення розвитку 

комунікативної компетентності на основі її структурних компонентів (соціально-

перцептивного, комунікативно-мовленнєвого, когнітивного, інтерактивного); 

використання психолого-педагогічної технології як ефективного інструмента 

розвитку комунікативної компетентності майбутнього фахівця; забезпечення 

балансу у розвитку структурних компонентів комунікативної компетентності з 

акцентом на розвитку невербальних засобів спілкування. 

Відповідно до змісту, форм та функцій спілкування, комунікативна 

компетентність майбутнього фахівця має охоплювати такі сфери: 

– компетентність у здійсненні перцептивної, комунікативної та 

інтерактивної функцій спілкування; 

– компетентність у реалізації, насамперед, суб’єкт-суб’єктної взаємодії з 

партнерами по спілкуванню; 

– компетентність у розв’язанні як продуктивних (пов’язаних з наявністю 

нових мотивів, цілей, операцій і процедур, які не можна формалізувати), так і 

репродуктивних (використання стандартних процедур, які піддаються 

алгоритмізації) задач спілкування; 

– компетентність у реалізації як поведінкового, операційно-

інструментального, так і особистісного, глибинного рівня спілкування [35, с. 9]. 
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Досвід використання технології психотренінгу в роботі зі студентами – 

майбутніми психологами, спостереження за їх професійним розвитком і 

зростанням під час проходження ними практики, власна рефлексія процесів та 

характеру міжособистісної взаємодії з іншими дозволяє нам виокремити ряд умов 

розвитку комунікативної компетентності студентів: 

– поєднання традиційних форм навчання з технологією тренінгу у процесі 

вивчення психологогічних дисциплін; 

– використання на практичних і лабораторних заняттях широкого спектру 

тренінгових методів (наприклад, ігрових методів, методів групової дискусії, 

технік вербальної та невербальної комунікації); 

– аналіз різноманітних психологічних ситуацій, обгрунтування доцільності 

прийняття конкретних варіантів рішень. 

На основі аналізу спеціальної літератури та узагальнення результатів 

емпіричного дослідження, доповнимо перелік необхідних психологічних умов 

розвитку комунікативної компетентності студентів ще декількома: 

– формування у студентів знань про критерії, характеристики та чинники 

розвитку комунікативної компетентності особистості; 

– формування у студентів навичок конструктивної комунікативної взаємодії 

та оволодіння ними знаннями та навичками ефективного спілкування; 

– оптимізація комунікативних можливостей студентів; оволодіння ними 

ефективними прийомами і способами комунікації. 

Важливим завданням, яке вирішувались в рамках реалізації формувальних 

заходів, стало вивчення психологічних умов розвитку комунікативної 

компетентності студентів. З цією метою було застосовано різні форми, методи та 

прийоми психотренінгової роботи зі студентами, спрямованими на розвиток 

системи їх знань, практичних комунікативних умінь, навичок і здібностей, 

розвиток здатності до застосування вербальних і невербальних засобів для 

спілкування в конкретних соціально-побутових ситуаціях та ситуаціях учбово-

професійної діяльності, розвиток уміння орієнтуватися в ситуації міжособистісної 
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взаємодії, розвиток ініціативності у реалізації різних форм та способів 

спілкування та міжособистісної комунікації і взаємодії. 

Змістове наповнення психотренінгової програми було забезпечено такими 

формами психологічного впливу, як групова психорегуляція, групова рефлексія, 

групова дискусія, методами ділової та рольової гри. Також з цією метою було 

відібрано методи та реалізовано різні форми тренінгової роботи зі студентами, 

спрямованими на формування особистісних властивостей та якостей, необхідних 

для оволодіння навичками і компетенціями ефективної комунікативної взаємодії 

(Ю. Ємельянов, Л. Петровська, Т. Яценко та ін.). 

Забезпечення реалізації завдань психотренінгової програми з розвитку 

комунікативної компетентності студентів було здійснено з використанням 

елементів різних форм психологічного впливу на основі позитивного досвіду і 

підходів провідних фахівців в області комунікативної взаємодії (І. Ващенко, 

Н. Грішина, Ю. Ємельянов, Н. Рогаль, Л. Шайгерова, О. Шарова та ін.). 

Як було зазначено вище, методами, що використовувалися в процесі 

розвитку комунікативної компетентності студентів, є ділові ігри, які моделюють 

професійні й ділові умови діяльності студентів. Ділова гра, активізуючи творчі 

особливості особистості, дозволяє: бачити те, що не вміщується в межі раніше 

засвоєних знань; взаємопов’язувати різнопредметні фактори, що впливають на 

процес вирішення й кінцевий результат; цілісно сприймати низку 

взаємопов’язаних проблем; діставати з пам’яті інформацію у потрібний момент; 

переключатися з одного класу явищ на інший; відновлювати недостатню 

інформацію інтуїтивним шляхом [12, с. 140]. Також в якості ефективних методів 

розвитку комунікативної компетентності студентів, які сприяють формуванню 

вмінь і навичок комунікативної взаємодії, є метод аналізу конкретних ситуацій, в 

яких студентам пропонуються різноманітні професійно-виробничі ситуації, а 

також метод дискусій, де обговорюються питання та проблеми, що стосуються як 

професійних, так і загальнолюдських аспектів життя людського суспільства. 

Практична апробація даної програми відбувалася протягом 2021 року в 

процесі учбово-професійної підготовки студентів (майбутніх фахівців), які 
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здобувають фах психолога в Рівненському державному гуманітарному 

університеті. Реалізація формувальної частини дослідження передбачала 

визначення якісних характеристик учасників психотренінгової програми, на 

основі яких можна було б сформувати експериментальну та контрольну 

дослідницькі групи. У відповідності з цим, якісний та кількісний склад вибірки 

досліджуваних, які брали участь у проведенні формувального етапу, було 

сформовано за рахунок студентів, у яких за результатами констатувальної 

частини дослідження було виявлено низький ступінь вираженості особистісних 

якостей (властивостей), які лежать в основі розвитку їх комунікативної 

компетентності. 

Загалом з-поміж 84 студентів, які брали участь у проведенні 

констатувальної частини дослідження, було відібрано 22 особи, які в подальшому 

були розподілені у дві дослідницькі групи (експериментальну і контрольну) по 11 

випробуваних у кожній. 

В якості незалежної змінної формувального експерименту було визначено 

психотренінгову програму розвитку комунікативної компетентності студентів. 

Залежною змінною формувального експерименту було визначено ступінь 

розвитку особистісних властивостей студентів, які визначають рівень розвитку їх 

комунікативної компетентності. Заходи формувального впливу здійснювались 

лише у відношенні студентів експериментальної групи шляхом впровадження у 

процес їх учбово-професійної підготовки спеціальної тренінгової програми. 

Спеціальні заходи психологічного впливу, що були реалізовані в рамках 

формувального етапу дослідження, мали структурований та організований 

характер і базувались на психологічних принципах. У відношенні випробуваних 

контрольної групи не було здійснено жодних заходів психологічного впливу. 

Учбово-професійна підготовка студентів, які сформували контрольну групу, 

відбувалась в рамках стандартного підходу без використання спеціальних 

психотренінгових методів. 

Організаційною основою психотренінгової програми став тренінг 

«Розвиток комунікативної компетентності майбутніх фахівців». 
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В таблиці 3.1. подано елементи технологічної карти психотренінгу з 

переліком основних вправ, які використовувались в рамках тренінгових занять. 

 

Таблиця 3.1. 

 

№ 

п/п. 

Мета заняття Назва вправи Мета вправи 

1. Знайомство 

учасників. 

Визначення 

спільної мети 

та завдань 

тренінгу. 

Вирішення 

організаційних 

питань. 

«Ім’я» Знайомство учасників. Сприяння 

усвідомленню учасниками тренінгу 

власних цінностей, а також 

цінностей інших учасників. 

«Прийняття 

правил групи» 

Вироблення та прийняття правил 

роботи під час тренінгу. 

Малювання на 

тему «Моє ім’я» 

Невербальне символічне вираження 

змісту обраного імені. 

«Довіра» Сприяти згуртованості групи, 

встановленню довірливих стосунків 

між її членами. 

Гра «Море 

хвилюється» 

Визначення емоційного стану й 

передача його невербальними 

засобами; глибше знайомство з 

учасниками групи; створення 

сприятливого емоційного фону. 

«Слухаємо себе» Розвиток здатності до релаксації, 

уміння слухати себе й визначати 

свій настрій; уміння діагностувати 

емоційне самопочуття учасників 

групи. 

«Подаруй Навчитися підтримувати усмішкою, 
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усмішку» бажати добра іншим; усувати 

страхи; створювати і підтримувати 

позитивний емоційний фон в 

учасників. 

2. Розвиток 

комунікативної 

сфери 

студентів, 

набуття 

навичок 

вербального і 

невербального 

вираження 

власних 

почуттів. 

«Розкажи про 

себе» 

Розвиток комунікативних 

здібностей; визначення рівня 

згуртованості і довіри між 

учасниками. 

«Плече до плеча» Розвиток комунікативних 

здібностей; визначення рівня 

згуртованості і довіри між 

учасниками. 

Асоціації до 

понять  

«комунікація» і 

«компетентність» 

Описати і вербалізувати асоціації до 

понять «комунікація» і 

«компетентність» 

«Ображаюсь, коли 

... » 

Розвиток вміння вербально 

виражати негативні емоцій. 

«Інтерв’ю» Розвиток комунікативних якостей, 

вміння формулювати запитання; 

формування інтересу до 

співрозмовника і його внутрішнього 

світу. 

«Трикутник 

взаємодії» 

Визначення суб’єктивної позиції 

стосовно себе та оточуючих. 

3. Розвиток 

комунікативних 

здібностей, 

зниження 

«Мистецтво 

компліменту» 

Підвищення самооцінки учасників 

групи. 

«Ваш портрет» Розвиток спостережливості, 

концентрації уваги. 
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вербальної 

агресивності, 

розвиток 

позитивного 

ставлення до 

інших. 

«Прохання» Формування навичок ввічливого 

спілкування. 

«Чи вміємо ми 

слухати?» 

Усвідомлення необхідності 

уважного та толерантного 

ставлення до співрозмовника. 

«Невербальне 

вираження 

підтримки» 

Вираження симпатії за допомогою 

жестів, міміки, пантоміміки. 

«Вміння 

переконувати» 

Розвиток вербальних здібностей та 

терплячості, формування навичок 

самоконтролю. 

«Мистецтво 

невербального 

спілкування» 

Оволодіння знаннями та навичками 

невербального спілкування. 

4. Інформування 

учасників щодо 

ефективних 

прийомів, 

способів, 

моделей 

спілкування. 

«Позитивне 

спілкування» 

Створення позитивного фону 

комунікативної взаємодії учасників. 

Міні-лекція 

«Вчимося 

слухати» 

Подати інформацію про активне і 

пасивне слухання. 

«Я ... Ти» Відпрацювати навички стосовно «Я 

– висловлювань» і «Ти – 

висловлювань» у процесі 

спілкування. 

«Зони 

спілкування» 

Навчитися визначати оптимальну 

зону спілкування». 

«Зверху, знизу, 

нарівні» 

Представити інформацію про рівні 

спілкування та визначити 

найефективніші з них. 

«Імпульс» Сприяти згуртуванню групи. 
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«Суперечка» Формування навичок ефективної 

міжособистісної комунікації. 

5. Формування 

гармонійних, 

конструктивних 

стосунків із 

соціумом. 

Робота в міні-

групах «Стратегії 

ефективної 

комунікації» 

Розробити рекомендації стосовно 

стратегій ефективної комунікації та 

конструктивної міжособистісної 

взаємодії. 

«Уклади дитину 

спати» 

Демонструвати навички 

позитивного спілкування та 

слухання. 

«Центр всесвіту» Забезпечити задоволення базових 

психологічних потреб людини у 

прийнятті, розумінні, схваленні. 

6. Переоцінка 

цінностей, 

зміна ціннісних 

орієнтацій. 

Міні-лекція 

«Взаємозв’язок 

переконань, 

цінностей та 

поведінки» 

Подача інформації про вплив 

переконань, цінностей на поведінку 

людини. 

«Мої 

переконання» 

Підтримати власні переконання з 

урахуванням цінностей і цілей. 

«Мої цінності» Здійснити ревізію цінностей. 

«Ревізія 

переконань» 

Здійснити ревізію переконань. 

«Як досягти 

успіху в житті?» 

Знайти шлях досягнення успіху. 

«Чарівна зірка» Отримання позитивних емоцій та 

підтримки оточуючих. 

7. Усвідомлення 

важливості 

прийняття 

«Мої вчинки» Усвідомлення своїх вчинків та їх 

наслідків. 

«Зміцнення віри в Зміцнення віри учасників у власні 
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свого «Я» з 

усіма 

перевагами та 

вадами. 

себе» сили та можливості. 

«Виконання 

ролей» 

Навчитись змінювати соціальні 

ролі. 

«Загадковість 

мого «Я» 

Розкриття меж особистості та їх 

співвідношення. 

«Про себе» Визначення сформованості «Я-

концепції» особистості. 

«Чарівний 

ярмарок» 

Усвідомлення учасниками своїх 

позитивних та негативних рис 

характеру. 

8. Усвідомлення 

своєї життєвої 

мети і пошук 

глибокого 

сенсу свого 

існування. 

«Причини невдач» Усвідомлення причин власних 

невдач. 

«Мотиви наших 

вчинків» 

Визначення мотивів власних 

вчинків. 

«Шукаємо секрет» Пошук прихованих можливостей 

особистості. 

«Моє дерево 

життя» 

Усвідомлення себе, своїх цілей, 

установок, ідей. 

«Ваші цінності» Визначити основні цінності групи. 

«Жива анкета» Підвести підсумки тренінгової 

роботи. 

«Найщиріші 

побажання» 

Створення позитивного емоційного 

фону, закріплення дружніх взаємин 

між учасниками. 

 

Таким чином, повний курс психотренінгової програми був розрахований на 

24 години (8 занять тривалістю 3 години кожне). 
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3.2. Експериментальна перевірка ефективності психотренінгової програми 

розвитку комунікативної компетентності студентів 

 

В рамках реалізації формувального етапу дослідження було визначено 

основні критерії його ефективності. Враховуючи те, що інструментом реалізації 

заходів формувального впливу виступала психотренінгова програма розвитку 

комунікативної компетентності студентів, було визначено характеристики 

(емпіричні показники) її учасників, на розвиток яких вона була спрямована. 

Визначення емпіричних показників випробуваних в якості критеріїв ефективності 

психотренінгової програми було здійснено з урахуванням результатів 

констатувальної частини дослідження. Враховуючи те, що за результатами 

констатувальної частини дослідження у певної частини здобувачів вищої освіти 

було виявлено низький рівень сформованості особистісних якостей 

(характеристик), які детермінують розвиток їх комунікативної компетентності. 

Таким чином, в якості критерію оцінки ефективності психотренінгової програми 

розвитку комунікативної компетентності студентів було визначено їх особистісні 

властивості (фактори). 

По завершенню реалізації заходів формувального впливу (апробації 

психотренінгової програми розвитку комунікативної компетентності студентів) з 

метою встановлення характеру змін у ступені вираженості означених емпіричних 

показників студентів було проведено їх повторне вимірювання. Для вимірювання 

особистісних властивостей випробуваних було використано п’ятифакторний 

особистісний питальник («Велика п’ятірка») Р. МакКрає і П. Коста в адаптації 

В. Орла у співавторстві з О. Рукавішниковим і І. Сеніним [53, 56]. 

Проаналізуємо і проінтерпретуємо результати завершального 

(формувального) етапу дослідження. Порівняльний аналіз кількісних показників 

вираженості (середніх значень) емпіричних показників (особистісних 

властивостей) випробуваних за результатами ввідного і контрольного етапів 

діагностичного контролю дозволило виявити ряд закономірностей. 
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Проаналізуємо характер відмінностей у кількісних показниках вираженості 

(середніх значеннях) емпіричних показників (особистісних властивостей) 

випробуваних контрольної вибірки за результатами проведення формувального 

етапу дослідження (див. Табл. 3.2.). 

 

Таблиця 3.2. 

Відмінності середніх значень вираженості особистісних властивостей 

студентів контрольної групи за результатами реалізації 

формувальних заходів 

 

Особистісні властивості 

(фактори) 

Етап діагностичного 

контролю 
Значення 

ймовірності 

(р) ввідний контрольний 

екстраверсія – інтроверсія 3,42 3,39 0,986 

прихильність – відособленість 3,64 3,68 0,885 

самоконтроль – імпульсивність 3,83 3,80 0,904 

емоційна стійкість – нестійкість 3,47 3,50 0,983 

експресивність – практичність 3,56 3,61 0,872 

 

Табличні дані дозволяють констатувати, що за результатами проведення 

формувального етапу дослідження у випробуваних контрольної вибірки на 

підсумковому (контрольному) етапі діагностичного контролю не було виявлено 

достовірних змін у вираженості середніх значень жодного з вимірюваних 

емпіричних показників (особистісних властивостей) (р0,05). 

Проаналізуємо характер відмінностей у кількісних показниках вираженості 

(середніх значеннях) емпіричних показників (особистісних властивостей) 

випробуваних експериментальної вибірки за результатами проведення 

формувального етапу дослідження  (див. Табл. 3.3.) 

 

Таблиця 3.3. 

Відмінності середніх значень вираженості особистісних властивостей 

студентів експериментальної групи за результатами реалізації 
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формувальних заходів 

 

Особистісні властивості 

(фактори) 

Етап діагностичного 

контролю 
Значення 

ймовірності 

(р) ввідний контрольний 

екстраверсія – інтроверсія 3,39 3,82 0,000 

прихильність – відособленість 3,62 3,79 0,002 

самоконтроль – імпульсивність 3,84 4,05 0,001 

емоційна стійкість – нестійкість 3,49 3,76 0,000 

експресивність – практичність 3,54 3,72 0,003 

 

З огляду на дані Табл. 3.3., стає очевидним, що за характером відмінностей 

середніх значень вираженості емпіричних показників на етапах ввідного і 

підсумкового (контрольного) діагностичного контролю експериментальна група 

випробуваних кардинально відрізняється від контрольної. За результатами 

впровадження прихотренінгової програми за всіма порівнюваними емпіричними 

показниками (особистісними властивостями) випробуваних в експериментальній 

групі зафіксовано статистично достовірний характер зміни їх середніх значень. 

Так, підтверджено статистично достовірний характер зростання кількісних 

показників (середніх значень) вираженості таких емпіричних показників 

(особистісних властивостей) випробуваних, як екстраверсія – інтроверсія 

(p0,001), емоційна стійкість – нестійкість (p0,001), самоконтроль – 

імпульсивність (p0,001), прихильність – відособленість (p0,01) і 

експресивність – практичність (p0,01). 

Це дає підстави стверджувати, що у випробуваних експериментальної групи 

у порівнянні з досліджуваними контрольної групи відбулися більш суттєві зміни в 

напрямку зростання кількісних показників вираженості (середніх значень) тих 

емпіричних показників (особистісних властивостей), які лежать в основі розвитку 

їх комунікативної компетентності. 

Узагальнюючи результати аналізу ефективності реалізації формувальних 

заходів у відношенні студентів експериментальної вибірки, можна констатувати, 
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що впровадження у процес їх учбово-професійної підготовки у закладі вищої 

освіти спеціальної психотренінгової програми забезпечило суттєве зростання 

ступеня вираженості тих особистісних властивостей (факторів), які лежать в 

основі розвитку їх комунікативної компетентності (екстраверсія – інтроверсія, 

емоційна стійкість – нестійкість, самоконтроль – імпульсивність, прихильність 

– відособленість, експресивність – практичність). 
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Висновки до третього розділу 

 

За результатами реалізації заходів формувального впливу та перевірки їх 

ефективності ми дійшли таких висновків: 

1. Виявлено, що умовами розвитку комунікативної компетентності 

студентів є: формування у майбутніх фахівців знань про критерії, характеристики 

і чинники розвитку комунікативної компетентності особистості; формування у 

майбутніх фахівців навичок конструктивної комунікативної взаємодії; оволодіння 

майбутніми фахівцями знаннями і навичками ефективного спілкування; 

оптимізація комунікативних можливостей студентів та оволодіння ними 

ефективними прийомами і способами комунікації. 

Також в якості умов розвитку комунікативної компетентності студентів, 

зокрема майбутніх психологів, виступає: поєднання традиційних форм навчання з 

технологією тренінгу у процесі вивчення психологічних дисциплін; використання 

на практичних і лабораторних заняттях широкого спектру тренінгових методів 

(наприклад, ігрових методів, методів групової дискусії, технік вербальної та 

невербальної комунікації); аналіз різноманітних психологічних ситуацій, 

обгрунтування доцільності прийняття конкретних варіантів рішень. 

2. Узагальнення досвіду застосування групових форм психологічного 

впливу у практиці психологічної допомоги дозволило обгрунтувати доцільність 

використання групового методу психотренінгової роботи в якості оптимальної 

форми забезпечення умов розвитку комунікативної компетентності студентів. 

Організаційною основою психотренінгової програми став тренінг «Розвиток 

комунікативної компетентності майбутніх фахівців». Зміст тренінгової 

програми розвитку комунікативної компетентності студентів був забезпечений 

такими формами психологічного впливу, як групова психорегуляція, групова 

рефлексія, групова дискусія, методами ділової та рольової гри. Також з цією 

метою було відібрано методи та реалізовано різні форми тренінгової роботи зі 

студентами, спрямованими на формування особистісних властивостей та якостей, 
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необхідних для оволодіння навичками і компетенціями ефективної 

комунікативної взаємодії. 

3. За результатами реалізації формувальних заходів у випробуваних 

контрольної вибірки на підсумковому етапі діагностичного контролю не було 

виявлено статистично достовірних змін у вираженості середніх значень жодного з 

вимірюваних емпіричних показників. Натомість, в експериментальній групі 

випробуваних за результатами апробації психотренінгової програми за всіма 

порівнюваними емпіричними показниками (особистісними властивостями) було 

зафіксовано достовірний характер зміни їх середніх значень. 

Узагальнення результатів аналізу ефективності реалізації формувальних 

заходів у відношенні випробуваних експериментальної групи дозволило 

констатувати, що впровадження у процес їх учбово-професійної підготовки у 

закладі вищої освіти спеціальної психотренінгової програми забезпечило суттєве 

зростання у них ступеня вираженості таких особистісних властивостей, як 

екстраверсія – інтроверсія, емоційна стійкість – нестійкість, самоконтроль – 

імпульсивність, прихильність – відособленість, експресивність – практичність. 

4. Зроблено висновок про те, що спеціальна психотренінгова програма, 

розроблена автором з метою розвитку комунікативної компетентності студентів, 

підтвердила свою високу ефективність, що дозволить у подальшому 

використовувати її в якості розвиваючої психотехнології, що забезпечуватиме 

системний та цілеспрямований розвиток у майбутніх фахівців комунікативної 

компетентності. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів теоретичного та емпіричного вивчення проблеми 

розвитку комунікативної компетентності студентів на різних етапах їх фахової 

підготовки дозволило зробити наступні висновки: 

1. Комунікативна компетентність студентів визначається як здатність до 

комплексного застосування вербальних і невербальних засобів для спілкування в 

конкретних соціально-побутових ситуаціях та ситуаціях учбово-професійної 

діяльності, уміння орієнтуватися в ситуації міжособистісної взаємодії, 

ініціативність у реалізації різних форм та способів комунікації (спілкування), які 

проявляються у якості певної системи їх знань, практичних мовленнєвих умінь, 

навичок та мовленнєвих здібностей. 

2. Емпіричне дослідження було організоване і проведене з метою перевірки 

гіпотези про те, що характер розвитку комунікативної компетентності студентів 

має свої специфічні особливості на різних етапах їх учбово-професійної 

підготовки, а також гіпотези про детермінуючий характер впливу особистісних 

властивостей студентів на ступінь розвитку їх комунікативної компетентності. 

3. За результатами проведенего дослідження виявлено, що у порівнянні зі 

студентами першого курсу навчання, у четвертокурсників спостерігається 

достовірно вищий ступінь розвитку усвідомлення значущості загальногрупових 

інтересів, вміння зрозуміти точку зору опонента та інших людей; усвідомлення та 

оцінки значущості особистісної позиції у спільних діях і організації або участі у 

спільній діяльності; здатності до самокорекції, саморефлексії, а також значущості 

думки та вчинків інших представників групи; адекватності і реалістичності 

(об’єктивності) оцінки особистісних особливостей партнерів по взаємодії; 

соціально спрямованої орієнтації, провідних мотивів взаємодії з оточуючими, а 

також усвідомлення і готовність до забезпечення умов ефективної спільної 

діяльності. 

4. На підставі результатів емпіричного дослідження доведено, що в основі 

розвитку характеристик комунікативної компетентності студентів лежить 
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комплекс специфічних особистісних факторів: високий ступінь вираженості 

факторів прихильність – відособленість і самоконтроль – імпульсивність – в 

основі розвитку характеристики «взаємопізнання»; високий ступінь вираженості 

факторів самоконтроль – імпульсивність і емоційна стійкість – емоційна 

нестійкість – в основі розвитку характеристики «взаєморозуміння»; високий 

ступінь вираженості факторів прихильність – відособленість, самоконтроль – 

імпульсивність і експресивність – практичність – в основі розвитку 

характеристики «взаємовплив»; високий ступінь вираженості факторів 

екстраверсія – інтроверсія, прихильність – відособленість і експресивність – 

практичність – в основі розвитку характеристики «соціальна активність»; 

високий ступінь вираженості факторів емоційна стійкість – емоційна 

нестійкість, експресивність – практичність і екстраверсія – інтроверсія – в 

основі розвитку характеристики «соціальна адаптивність». 

5. Встановлено, що психологічними умовами розвитку комунікативної 

компетентності студентів є: формування знань про критерії, характеристики і 

чинники розвитку комунікативної компетентності особистості; формування 

навичок конструктивної комунікативної взаємодії; оволодіння знаннями і 

навичками ефективного спілкування; оптимізація комунікативних можливостей 

та оволодіння ними ефективними прийомами і способами комунікації. В якості 

умов розвитку комунікативної компетентності студентів, зокрема майбутніх 

психологів, виступає: поєднання традиційних форм навчання з технологією 

тренінгу у процесі вивчення психологогічних дисциплін; використання на 

практичних і лабораторних заняттях широкого спектру тренінгових методів 

(наприклад, ігрових методів, методів групової дискусії, технік вербальної та 

невербальної комунікації); аналіз різноманітних психологічних ситуацій, 

обгрунтування доцільності прийняття конкретних варіантів рішень. 

6. Обгрунтовано доцільність використання групового методу тренінгової 

роботи в якості оптимальної форми забезпечення умов розвитку комунікативної 

компетентності студентів. Зміст тренінгової програми розвитку комунікативної 

компетентності студентів був забезпечений такими формами психологічного 
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впливу, як групова психорегуляція, групова рефлексія, групова дискусія, 

методами ділової та рольової гри. Також з цією метою було відібрано методи та 

реалізовано різні форми тренінгової роботи зі студентами, спрямованими на 

формування особистісних властивостей та якостей, необхідних для оволодіння 

навичками і компетенціями ефективної комунікативної взаємодії. 

7. За результатами реалізації формувальних заходів у випробуваних 

контрольної вибірки на підсумковому етапі діагностичного контролю не було 

виявлено статистично достовірних змін у вираженості середніх значень жодного з 

вимірюваних емпіричних показників. Натомість, в експериментальній групі 

випробуваних за результатами апробації психотренінгової програми за всіма 

порівнюваними емпіричними показниками (особистісними властивостями) було 

зафіксовано достовірний характер зміни їх середніх значень. 

На підставі реалізації формувальних заходів у відношенні випробуваних 

експериментальної групи стало можливим стверджувати, що впровадження у 

процес їх учбово-професійної підготовки у закладі вищої освіти спеціальної 

психотренінгової програми забезпечило суттєве зростання у них ступеня 

вираженості таких особистісних властивостей, як екстраверсія – інтроверсія, 

емоційна стійкість – нестійкість, самоконтроль – імпульсивність, прихильність 

– відособленість, експресивність – практичність. 

8. Зроблено висновок про те, що спеціальна психотренінгова програма, 

розроблена автором з метою розвитку комунікативної компетентності студентів, 

підтвердила свою високу ефективність, що дозволить у подальшому 

використовувати її в якості ефективної розвиваючої психотехнології, що 

забезпечуватиме системний та цілеспрямований розвиток у майбутніх фахівців 

комунікативної компетентності. 
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